優良農產品驗證追蹤查驗作業要點
一、財團法人台灣優良農產品發展會（以下簡稱本協會）為行政院農業委員會（以下簡稱農委會）認證之優良農產品驗證機構，為依法執行「優良農產品驗證管理辦法」第九條所訂之追蹤查驗或抽驗事宜，特訂定本要點。

二、產品經驗證之農產品經營業者（以下簡稱農產品經營業者）自簽約日起，由本協會或本協會委託之驗證機構依本要點規定，定期及不定期前往農產品經營業者，追蹤查驗軟體及硬體設施，並抽驗廠(場)內優良農產品（以下簡稱驗證產品）及市售驗證產品；農產品經營業者同時擁有其他與已驗證類別產品相同之生產廠(場)時，為維護CAS臺灣優良農產品標章（以下簡稱CAS標章）公信力，必要時本協會得前往查核。所有追蹤查驗及檢驗結果均列入農產品經營業者追蹤管理紀錄。

三、追蹤查驗事項包括農產品經營業者硬體設施及軟體執行情形（如製程管理、品管制度、衛生管理、顧客抱怨處理、回收制度及自主管理記錄等）；產品抽驗項目依產品特性需要包括化學分析、微生物檢驗、官能品評及產品特性要求等。追蹤作業所見之缺失，依其對產品之危害分為嚴重缺點、主要缺點、次要缺點及建議事項，分別如下： 

（一）嚴重缺點：

1.製造作業違規情節重大或經衛生機關判定為食品中毒案件者。

2.嚴重違反驗證產品之驗證基準者。

3.濫用CAS標章者。

（二）主要缺點：

1.製造作業足以危害產品之衛生安全者。

2.生產工廠(場)自主管理制度未執行者。

3.驗證產品檢驗不合格且有安全疑慮者。

4.同一缺失連續出現三次者。

5.產品包裝標示情形與驗證審查不符者。

（三）次要缺點：

1.軟硬體未達標準但未嚴重危害產品之衛生安全者。

2.工廠(場)自主管理制度未徹底執行者。

3.驗證產品檢驗不合格但無安全疑慮者。

（四）建議事項：未列入追蹤查驗缺點項目內，但與工廠之作業或設施相關者。

四、CAS標章之追蹤管理分為普級、良級、優級及加嚴級等四個等級，其晉級流程如CAS標章追蹤管理晉級流程圖（附件）。

（一）普級追蹤：其頻率每年不得少於3次。

1.追蹤查驗結果：次要缺點6項(含)以下。

2.新申請之農產品經營業者均列為普級追蹤。

（二）良級追蹤：其頻率每年不得少於2次。

1.追蹤查驗結果：次要缺點3項（含）以下且無主要缺點者。

2.普級追蹤工廠連續3次，次要缺點3項(含)以下且無主要缺點者，得升級為良級追蹤。

（三）優級追蹤：其頻率每年不得少於1次。

1.追蹤查驗結果：次要缺點2項（含）以下且無主要缺點者。

2.良級追蹤工廠連續3次，次要缺點2項（含）以下且無主要缺點者，得升級為優級追蹤。

（四）加嚴級追蹤：其頻率每個月追查或抽驗1次。

1.追蹤查驗結果：次要缺點7項（含）以上者，或主要缺點1項（含）以上者。

2.加嚴級追蹤工廠改善情形良好且無主要缺點者得升級為普級追蹤。

3.農產品經營業者1年內追蹤查驗結果加嚴級累計達3次者，終止所有優良農產品使用契約。

4.農產品經營業者列入加嚴級追蹤期間不得申請新增產品品項。

五、農產品經營業者於追蹤查驗時，如因業務關係未開工，該廠(場)應通知本協會預告下次之開工時間，以利追蹤查驗，經預告之開工時間前往查驗仍未開工達3次者，該廠(場)列入加嚴級追蹤。

六、農產品經營業者如有停工者，應事前向本協會報備，復工時亦應先通知本協會前往查驗，查驗合格者，始得量產，停工期間仍須每個月向本協會提報其庫存量。如報備停工期間逕行開工者，該廠(場)列入加嚴級追蹤。

七、農產品經營業者在晉升優級或將列為第3次加嚴級之前，本協會應會同技術專家等相關人員前往追蹤查驗及（或）產品抽驗，以認定農產品經營業者之等級。

八、本追蹤管理作業之執行為連續性工作，不受每年簽約之限制；1年內加嚴級追蹤累計達3次，或有「優良農產品驗證管理辦法」第十三條之任一情形者，由本協會終止其農產品經營業者之所有優良農產品標章使用契約。被終止契約之農產品經營業者得於改善後，依「優良農產品驗證管理辦法」重新提出申請驗證。

九、農產品經營業者若有遷移或製程等變更時，應主動通知本協會，並檢具修訂後之廠房配置圖、品質工程圖等文件申請查驗，必要時得重新現場評核，合格者始得量產。

十、農產品經營業者應依「農產品標章管理辦法」使用CAS標章。

十一、本作業要點由本協會報農委會同意後實施，修正時亦同。

附件.        優良農產品標章追蹤管理晉級流程圖
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